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Анотація 
В статті дається аналіз філософських засад розвитку церкви в 

контексті забезпечення духовної безпеки України; визначено основні 
напрями вдосконалення державної політики у цій сфері. 
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ДУХОВНОСТІ, ЦЕРКВА, ДЕРЖАВА, ФАКТОР НАЦІОНАЛЬНОЇ ДЕЗІНТЕГРАЦІЇ. 
Постановка проблеми. Сучасний період трансформації 

духовності українського народу цілком потребує ґрунтовного аналізу 
процесу повернення до релігійних цінностей, вивчення етноконфесійної 
специфіки релігії в Україні, усвідомлення і врахування релігійних чинників 
у національній стратегії свого розвитку. 

Тому цілком закономірно, що в сучасних умовах функціонування 
Української держави, відновлення культурно-самобутніх традицій 
українського народу та зростання його історичної самосвідомості 
популярності набуває ідея творення національної церкви. В її ініціюванні 
вбачається дієвий засіб врегулювання міжцерковних конфліктів, 
зменшення напруги в релігійному середовищі, особливо поміж 
православними юрисдикціями, досягнення консолідації та гуртування 
суспільства загалом. 

Стан розробленості проблеми. Соціальні аспекти розвитку 
церкви в контексті державобудування України досліджують 
М.Гайковський, В.Гаюк, О.Гринів, Я.Дашкевич, А.Колодний та інші 
вітчизняні науковці. Проте в центрі уваги переважно знаходяться 
проблеми взаємодії суспільства та церкви в умовах демократії. Питання 
національної безпеки в контексті конфесійних процесів є практично 
недослідженою темою. 

Мета статті: 
- здійснити соціально-філософський аналіз конфесійних відносин в 

Україні в контексті забезпечення її духовної безпеки; 
- визначити поняття «національна церква» і «національна релігія». 
Вступ 
У сучасній науковій літературі поняття “національна церква” і 

“національна релігія” хоча і набули значного поширення, однак не мають 
певного уніфікованого смислового наповнення; вони вирізняються досить 
різноманітним спектром семантичних значень. При цьому варто 
зазначити, що у країнах, де традиційно вкорінені національні релігії 
(синтоїзм – в Японії, конфуціанство та даосизм – у Китаї, іудаїзм – в 
Ізраїлі, індуїзм та джайнізм – в Індії), церкви відповідної конфесійної 
приналежності також є національними. Інколи поняття “національна 
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церква” і “національна релігія” вживають як синоніми домінуючих у тому 
чи іншому регіоні релігійних напрямків, що за тривалий період 
історичного розвитку адаптувалися до відповідної культури й стали в 
подальшому стержнем її поступу (католицизм – в Італії, православ’я – в 
Болгарії, іслам – в Туреччині, Ірані, Саудівській Аравії тощо). З точки зору 
православної еклезіології, національними називають переважну 
більшість помісних православних церков. У соціально-правовому аспекті 
вищезгадані концепти часто фігурують як аналоги найбільш прийнятої 
для певної нації духовної ідеології, яку конкретна держава залучає до 
арсеналу засобів розв’язання стратегічно важливих завдань. Власне 
кажучи, на підставі такого розуміння постав давній принцип: окрема нація 
(в європейському розумінні як нація – держава) – окрема церква. 

У деяких відомих випадках поняття “національна церква” абсорбує 
в себе й поняття “державна церква”. До речі, тут має право на існування 
таке “озброєння” окремими сучасними популяризаторами ідеї фундації 
національних церковних структур в Україні. Але постає риторичне 
запитання: чи цілком відповідає така парадигма перспективам духовного 
розвитку ситуації в Україні. 

Наскільки переконує історичний досвід попередніх століть, усі 
спроби утворити на українських землях єдину християнську національну 
церкву зазнали краху. У 988 році Володимир Великий запроваджує 
християнство на русі. Православ’я проголошується державною релігією 
русичів, але воно так і змогло стати єдиним віросповіданням українського 
народу. Попри всілякі екзекуційні заходи Київського князя, спрямовані на 
викорінення язичництва, останнє збереглося, продовжуючи явно й 
приховано впливати на розвиток народної культури. 

При цьому варто навести приклад Берестейської унії 1596 року. 
Багато дослідників вважають, що бажаного результату вона не дала. 
Об’єднання частини православних парафій з Римсько-католицькою 
церквою не тільки не стерло (як сподівалися деякі її сучасники з обох 
сторін) відмінностей між православ’ям і католицизмом, а й зумовило 
появу поряд з двома зазначеними релігійними напрямками третього – 
греко-католицизму. В подальшому розшарування на конфесійному ґрунті 
поглибились і навіть призвели до певної регіональної протидії церков [1]. 

Очевидно, що через складну та суперечливу роль в історії України 
православній Церкві важко стати загальнонаціональною. Адже в одні 
часи вона певною мірою гуртувала націю, в інші – ставала фактором 
національної дезінтеграції. Особливо це проявилося, коли Київська 
Митрополія перестала бути екзархатом Вселенського 
(Константинопольського) Патріархату й загарбана була до складу 
Російської православної Церкви. 

Окрім того, сьогодні українське православ’я хоча і зберігає за собою 
провідні традиційні позиції серед інших конфесій, однак його очевидний й 
латентний вплив на громадську думку поступово зменшується. Постійне 
протистояння з католицизмом, до якого зрештою звертається переважна 
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більшість верхів українського суспільства, наклало характерний відбиток 
на українську ментальність. Такі її риси, як соціальний та духовний 
егалітаризм, традиціоналізм та специфічний аскетизм, які в великій мірі 
сформувалися ще в ХVІ- ХVІІ сторіччях, продовжують зберігати свою вагу 
в майбутньому аж до самого сьогодення. 

 Гіпертрофовану форму набувають ці риси у одного з перших 
українських православних ідеологів – афонського черниця Івана 
Вишенського. На його творах безперечно відбився занадто суворий 
полемічний запал в боротьбі з Унією. Разом з тим у нього можливо 
знайти і пряму апологію злидарства. Як вважають сучасні вітчизняні вчені 
А.Замалєєв і В.Зоц, вчення про “дияволасвітодержавця”, який править 
земним світом, дозволяє наблизити погляди Івана Вишенського з 
богомільськими. Як і болгарські єретики, Вишенський пропагував погляд, 
згідно якому теперішній світ - це тільки хибне царство диявола, а світ 
прийдешній, вічний є світ неземний, світ перебування в “дусі 
Господньому”. Царство диявола різнобарвне та наповнене 
привабливостями, а світ небесний – вузький, і вхід до нього неможливий 
без очищення” [2]. Власне кажучи, для афонського ченця є характерним 
своєрідний антиінтелектуалізм, що є реакцією на претензії єзуїтів на 
просвітництво українського народу, що немов би знаходиться в темряві 
невігластва.  

На погляд дослідників, цьому, окрім іншого сприяє надмірний 
консерватизм, що здавна був суттєвим для православної церкви. Ось як 
це означує керівник Відділення релігієзнавства Інституту філософії ім. 
Григорія Скороводи НАН України професор А.Колодний: “Визнаємо те, 
що якщо у вітчизняному православ’ї не відбудеться докорінна зміна у 
всьому на подобу аджорнаменто в католицизмі, якщо воно не знайде 
внутрішні чинники вирішення своїх колізій і здолання своїх доцентичних 
прагнень, не навчиться жити в умовах демократичного суспільства, то за 
два-три покоління на теренах України воно стане тупиковою конфесією” 
[3, 32].  

Не варто забувати і той факт, що поширення поліконфесійності в 
сучасній Україні зумовило інтенсивний поступ багатьох релігійних рухів та 
течій як традиційного, так і новітнього спрямування. Активно йдуть 
процеси поширення на українських землях римо-католицизму, ісламу, 
котрі поступово відновлюють свої форпости в Криму. 

Об’єктивно оцінюючи релігійну ситуацію в Українській державі, 
необхідно зазначити, що переважна більшість церков активно підтримує 
справу поступу української нації. Однак жодна з них не охоплює своїм 
впливом переважну масу населення, що є по суті однією з головних 
перешкод для того, щоб претендувати на роль превалюючої 
національної церкви. 

Сьогодні також потрібно врахувати, що в Українській державі 
свобода совісті, а відтак і поліконфесійність та поліцерковність закріплені 
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нормативно-правовими нормами згідно з міжнародною практикою. 
Конституція України та Закон України “Про свободу совісті та релігійні 
організації” гарантують рівноправність усіх конфесій, право громадянина 
на сповідання будь-якої віри. Стаття 35 Основного закону зазначає: 
“Кожен має право на свободу світогляду і віросповідання. Це право 
включає свободу сповідувати будь-яку релігію або не сповідувати ніякої, 
безперешкодно відправляти одноособово чи колективно релігійні культи і 
ритуальні обряди, вести релігійну діяльність… жодна релігія не може 
бути визнана державою як обов’язкова” [4, 14]. 

Ми всі добре знаємо, що релігія, перебираючи на себе функції 
захисту й регулювання моралі, що є її недвозначною заслугою, із своїх 
позицій обґрунтовує моральні категорії, в тому числі совість. Поняття 
“совість”, “сумлінність” з’являється в Новому заповіті у Посланнях 
апостола Павла та Соборних посланнях. Так, повчаючи віруючих 
коритися своїй владі, апостол Павло каже: ”Треба коритися не тільки 
заради страху кари, але й заради сумління” (Рим., 13; 5). У посланні до 
Тимофія апостол Павло пояснює мету свого наказу віруючим: ”Любов від 
чистого серця, і доброго сумління, і нелукавої віри” (1 Тим., 1; 5), там же 
він вчив дияконів бути такими, що “мають таємницю віри при чистім 
сумлінні” (1 Тим., 3; 9). А у зверненні до коринфян апостол Павло 
риторично запитує: “Говорю ж не про власне сумління, але іншого – чого 
б моя воля судилась сумлінням чужим?” (1 Кор., 10; 20). Першому 
соборному посланні апостола Павла читаємо: “Майже добре сумління, 
щоб тим, за що вас обмовляють, немов би злочинців, були посоромлені 
лихословники вашого поводження в Христі” (1 Пет.; 3; 16). 

“Під совістю, - пише доктор богослов’я архієпископ Кирил, - церква 
розуміє здатність людини визначати дистанцію між моральними 
ідеалами, які вклав Бог і її природу, які звуться мовою християнської 
традиції моральним законом, і реальністю, яка являє собою 
безпосередню моральну поведінку людини” [5, 75]. 

В ідеальному світі, загалом, життя християнина було, є, повинно 
бути накопичено когнітивною еволюцією (магістральним напрямком духу 
“від душі до тіла”) Причастія як “ісцеління душі і тіла духовною плоттю” в 
трансцендентально-релігійному вимірі. Іншими словами, “будинок” (світ), 
в якому ми живемо, ніколи не буває абсолютно (ідеально) чистим, тому 
для акумуляції певної чистоти (відзеркалювання) ми створюємо порядок 
як “технологічний процес” відповідного закону , маючи на це моральне 
право на етичних засадах іманентної совісті та волі. Адже, “священик 
призиває своїх прихожан до великого зусилля, до всіх великих “успіхів”, 
до виконання уставу і звичаю, але сам він уже не сприймає “світ цей”, як 
“похоть плоті, похоть очес і гордість житейську” (1 Ин 2:16), він сам не 
вірить, що церква є дійсно спасінням гинучих, а не релігійний інститут для 
мінливого задоволення мінливих “духовних потреб дійсних членів 
приходу…” [6, 28-42].  
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В такій “псевдохристиянській ситуації” сповідь, звичайно, не може 
бути нічим іншим, крім того, чим вона стала в певній канонічній формі 
суттєвого вираження. Людина за допомоги совісті вимірює моральну 
оцінку своїх власних вчинків через існуючі правові норми моралі, фіксує 
відхилення й робить відповідні корективи у своїх взаємодіях із 
суспільством. Відомий теоретик етики О.Г. Дробницький формулює так 
поняття совісті: “Совість - це та здатність людини адекватно оцінювати 
свої вчинки, яка їй надається, як вона має надбати; це переконання, за 
істинність якого вона відповідає, але яке само по собі не гарантується 
ніякими внутрішніми “самовірогідними” суб’єктивними переживаннями та 
самопереконаністю” [7, 48]. 

 При цьому конче відзначити, що саме толерантність є виявленням 
поваги й любові до ближнього. Тільки дякуючи толерантності, люди 
різних релігійних переконань здатні вислухати один одного й бути 
готовими до діалогу. А те, що такий діалог є необхідним, показує велика 
кількість найскладніших соціальних питань: алкоголізм, наркоманія, 
зростання насильства та розпусти, які багато в чому пов’язані із 
зростаючою бездуховністю суспільства. Ці питання торкаються усіх 
членів нашого суспільства, незалежно від їхніх релігійних переконань. 
Розв’язати ці питання поодинці не під силу жодній конфесії, а це ставить 
питання толерантного ставлення один до одного у контексті необхідної 
співпраці заради блага нашого суспільства. 

 Саме у самокритичному стані як депресивному (із страждань, мук, 
болі) детермінується стала совість як еталон моральності, як 
віросповідання. Тому церква як традиційний соціальний інститут в 
контексті духовної безпеки бачить перед собою два основних завдання 
соціально-правового характеру. Перше полягає в тому, щоб їй як 
інституту успішно адаптуватися в нормативно-правовому просторі 
суспільства і держави. Друге полягає в тому, щоб допомогти індивідам 
адаптуватися одночасово до релігійних норм, і до вимог громадської 
влади, сприяти пошуку компромісних форм цих двох різновидностей 
соціокультурних імперативів. 

 Перша можливість передбачає, що церква охоплює домінантне 
положення в усіх сферах суспільного життя і всі інститути державної 
влади підкоряються її соціальному авторитету. Супроти, неможливо не 
згадати слова німецького філософа Ф.Ніцше, котрий розділяв думку про 
релігію як певного маніпулятора суспільною свідомістю за допомогою 
“безмірної міри” власного віросподівання на рівні релігійного фанатизму.  

 До переломного 1989 року структура соціалістичного суспільства 
характеризувалась відносною соціальною однорідністю, але 
запровадження ринкових відносин призвело до розшарування соціуму, 
зумовило його розкол і відкриту ієрархієзацію. Не випадково для 
Братства, яке виникло в цей час, суттєвою є критика не тільки 
тоталітарної системи, що панувала в СРСР, а й новопосталого 
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соціально-економічного ладу. Зворотною стороною цього феномена був 
процес жорсткої ієрархієзації організаційної структури самого Братства. 
Невпинний процес розпаду Радянського Союзу та наступне 
розмежування країн, виниклих на його уламках, поряд зі зростанням 
національно-патріотичних тенденцій, мали детермінованість у настрої як 
ностальгію значної частини населення за втраченою політичною єдністю і 
соціально-економічною стабільністю суспільства. Саме тому лідери 
юсмаліан, з огляду на власні переконання та з урахуванням цих настроїв, 
обрали шлях на єднання східно-слов’янської спільноти як підґрунтя 
наступної “епохи золотого віку”. 

Велике Біле Братство цілеспрямовано втягувало в свої ряди 
невдоволення пересічних людей різким зниженням життєвого рівня, що 
при формуванні образу зовнішнього ворога асоціювалося суспільною 
свідомістю з рухом “білих братів”. 

“Окультисти вбачали в піфагорействі найдосконаліший зразок 
філософської школи, яка “поєднувала зовнішнє (екзотеричне) вчення, 
засноване на наукових даних, з екзотеричною суттю та глибоко 
прихованою символікою, винесеною зі святилищ таємної мудрості 
Сходу”[9]. 

Сьогодні на Україні створено підґрунтя для масової євангелізації 
населення з метою популяризації гностико-окультних теорій як потягу до 
створення таємних містичних товариств та орденів, як “уламків таїнств 
древніх”. Тому вкрай необхідно створити вселенську громадську 
організацію “Духовна Безпека”, яка б цілком включала вселенську 
християнську церкву. Саме вселенське громадське об’єднання “Духовна 
Безпека” спроможне скоренити віровчення і культову практику Білого 
Братства, що коліювала ієрархічну “піраміду” окультних об’єднань різних 
напрямків, і брали за взірець положення східних релігійно-філософських 
доктрин. 

Духовно-практичний досвід, накопичений християнською церквою 
за два тисячоліття її історії допомагає виступити в умовах соціальних 
катаклізмів і катастроф, представляє інтерес в багатьох відношеннях, в 
тому числі і в філософсько-правовому. Для того, щоб адаптуватися в 
просторі правової реальності і надати статус повноцінних правових 
суб’єктів своїми представниками, церква розробляє сьогодні свою 
систему юридичних нормативів під назвою «канонічне право». 

Акти церковних влад, які мають силу закону, іменовані канонами, 
рішення вселенських соборів, окремі праці отців церкви, папські декрети і 
ряд церковних звичаїв склали нормативно-ціннісну основу канонічного 
права. Його першу кодифікацію здійснив в ХІІ столітті правитель Болоньї 
Граціан, де виданий ним тракт “Згода протиріччя канонів” оволодів статус 
джерела канонічного права [8, 354-358]. 

Головним практичним інструментом, при допомозі якого церква 
здійснює нормативно-правову регуляцію, є церковний суд. Релігійні і 
громадські елементи особливим чином мали гармонію в його діяльності, 
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перетворюючи в соціальний механізм, який служить інтересам як церкви, 
так і держави в цілому. Адже, держава здатна мобілізувати духовну 
свідомість церковнослужителей в силу нагальної потреби “виховання 
душ і вміння цінувати служителей”, за допомогою якої вона цілком стає 
легітимною. 

Висновки 
Таким чином, подальша гармонізація відносин між Українською 

державою та релігійними організаціями потребує невідкладного 
розв’язання цілої низки проблем, котрі одночасно виступають суттєвою 
перешкодою на шляху входження України до європейської спільноти. 

Сучасна Українська держава і надалі в майбутньому впевнено 
братиме правильний курс на розвиток демократії, складовою якої є 
плюралізм – політичний, ідеологічний, релігійний. Тому поліконфесійність 
в Україні сьогодні стала об’єктивною соціальною реальністю, з якою не 
можна не рахуватися при поступі правовим шляхом у сім’ю цивілізованих 
народів Об’єднаної Європи. 

Саме демократія, частиною якої є свобода релігії, відкриває перед 
релігійними організаціями нові можливості для їхньої духовної діяльності. 
З іншого боку, ця свобода зобов’язує їх боротися за душі самостійно, без 
державної підтримки.  

В певному сенсі демократія є випробуванням для кожної релігійної 
течії. Вони повинні бути рівними, їх виживання і майбутнє поширення 
мають залежати від переконливості їхньої проповіді, від віри їхніх 
послідовників, а не від державного примусу. А це змушує, в тому числі і 
нас, нарощувати свою щирість, стійкість і тверезість рішень. З іншого 
боку, відданість істині і відданість свободі релігії не суперечать один 
одному.  

Лише дотримання свободи релігії дозволяє самовиражатися і бути 
почутими усім складовим полірелігійного суспільства, а отже саме у 
свободі релігії полягає духовна безпека нашого власного волемислення у 
соціумі. 

Перспективи подальших наукових досліджень:  
 аналіз релігійних відносин в сучасному українському суспільстві і 

пошуки шляхів і напрямків гармонізації релігійних відносин; 
 дослідження проблем релігії і церкви в умовах сьогодення. 
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